
Poštnina plačana v gotovini. Posamezna številka 1.25 Din.

DELAVSKA

POLITIK
GLASILO SOCIALISTIČNE STRANKE JUGOSLAVIJE.

Izhaja vsako sredo in soboto.
Uredništvo Je v Maribora,

Ruška cesta 5, poštni predal 22.
Rokopisi se ne vračalo. Neirankirana pisma se ne sprejemajo«

Uprava: Maribor, Ruška c. 5, poštni predal 22. 
Ljubljana VIL, Zadružni dom.

Cek. račun.: 14.335. Reklamacije se ne franklrajo.
Naročnina za flržavo SHS znaša mesečno 10 Din, za Ino* 

zemstvo mesečno 15 Din.
MalUi oglasov, ki služijo v posredovalne in secilaloe namene 
delavstva ter nameščencev, stane vsaka beseda 50 para. De
belo tiskana beseda stane 1'— Din. Malih oglasov trgovskega 
značaja, stane beseda 1— Din. V oglasnem delu stane pe- 
titna enostolpna vrsta 2*25 D. Pri večjem številu objav popust
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J. A. :

Socialni zločin!
Že od aprila meseca t. 1. je na 

Pobudo ZRJ začela Delavska zbor
nica zbirati podatke o delovnem in 
gospodarskem položaju rudarskega 
delavstva, zaposlenega pri Trbov. 
Premogokopni družbi. Vršile so se 
konferenca za konferenco, zbral se 
je ogromen materijah Naprošalo se 
je rudarsko oblast, interveniralo pri 
TPD za sklicanje tozadevne raz
prave v svrho zboljšanja tega i e- 
znosnega gospodarskega položaja 
rudarjev in njihovih družin. Ali vse 
zastonj. Nihče se ne zgane. Rudar
ska oblast obljublja, ali TPD je 
menda močnejša in zato do te raz
prave ne pride. Čas poteka, ljudje 
Pa stradajo in umirajo, a TPD pa 
—■ kljub vedno večji krizi v oddaji 
premoga — dela leto za letom več
je dobičke.

Da pa ne bo Trboveljska prem. 
družba in njeni malikovalci mislili, 
da se da ta njen socialni zločin nad 
to  ̂ubogo delavsko paro prikriti, 
hočem v spodaj navedenem na pod
lagi uradnih podatkov, ki so mi na 
razpolago, statistično dokazati je
dro -tega zločina.

Pri TPD se deli delavstvo po 
zaslužku na temeljni dnini v pet 
kategorij in sicer: 1. kat. kopači 
40 Din, II. kat. učni kopači 35 Din,
III. kat. starejši vozači 30 Din,
IV. kat. starejše ženske in delavci 
25 Din, V. kat. mladoletni delavci 
20 Din.

Po zavarovanju zoper starost so 
pa deljeni v šešt kategorij, ker pri
dejo v I. kategorijo strelni mojstri 
in pazniki. Število spadajočih v po
samezne kategorije je sledeče: 
I. kat. pazniki 313, II. kat. kopači 
3920, III. kat. starejši vozači 549, 
IV. kat. mlajši vozači in pomožni 
delavci 1148, V. kat. ženske in mla
doletni 1093, VI. kat. vajenci 13. 
Tako je bilo zaposlenih koncem le
ta 1926 — 7627 delavcev.

Z ozirom na omejeni prostor ho
čem danes obravnavati samo pro
blem oženjenih. Ker je povsod, ta 
ko tudi pri TPD, običaj, da pridejo 
kopači in drugi pomožni delavci do 
ženitve le, če so dosegli kopaško 
kategorijo, sem vzel na podlagi za
varovalne statistike v poštev samo 
I. in II. kategorijo, katera znaša 
skupaj 4234 delavcev. Na te pride 
3974 žen in 8629 otrok. Skupaj 
12.603, kar pride povprečno na mo
ža dva družinska člana ali skupno 
tri osebe.

Uradna statistika za I. 1925 pra
vi, da je bila povprečna plača v teh 
kategorijah 52 Din dnevno. A od
bitki so znašali 4.50 Din na storjeni 
šiht, kar znači realno plačo. 47.50 D. 
Mesečno na 25 šihtov 1187.50 Din, 
letno pa na 282 storjenih šihtov 
13.395 Din. (Za leto 1926 bo še slab
še.) Ker pa delavec in njegova dru
žina rabi vsak dan hrano in. teh je

365 v letu, pride na dan 36.70 Din, 
ali na osebo za preživljanje in ob
leko celih 12.59 Din. To je za tri
člansko družino in ne za večjo, pri 
kateri se ta številka sorazmerno 
zmanjša. Vzemimo prim er: 6članska 
družina 36.70:6 =  6.12 Din na dan. 
Kje so pa sedaj tisti reveži, ki de
lajo vedno na gospodski dnini za 
40 Din in znaša njih realni dohodek 
na 365 dni samo 26.59 Din dnevno. 
Vprašajmo se, ali je življenje teh 
ljudi sploh še človeško?

Tako, sedaj smo si vsaj deloma 
na jasnem glede teh. po mnenju 
TPD silno visokih realnih plač ru
darjev. Sedaj pa še skušajmo ugo
toviti, kakšne bi morale biti dejan
sko  te plače, da bi odgovarjale po
trebam preživljanja ter nabave ob
leke za tročlansko družino rudarja.

Dr. Stev. Z. Ivanič utemeljuje v 
svoji knjigi »Ishrana čoveka«, Beo
grad 1927, na podlagi znanstvenih 
in zdravniških preiskav, ki uvrščajo 
delo rudarja v najtežjo kategorijo 
dela, da potrebuje rudar-kopač za 
vzdrževanje svoje fizične sile in 
ohrane svoje družine pri sedanji 
draginji, realnega dnevnega za
služka najmanj 100 Din dnevno. Ker 
pa po »Rubnerjevem« družinskem 
proračunu pri rudarjih vsaj v večini 
odpade 12 odst. za stan in 5 odstot. 
za kurjavo, bi morala biti ta realna 
plača 83 Din dnevno. Ta plača pa 
bi se morala z vsakim nadaljnim 
družinskim članom povišati za 
12.45 Din dnevno.

Trditev, da povprečna plača ru
darja odgovarja predvojni plači, va
lorizirano z 1— 15 napram sedanji 
draginji, ne drži iz razloga, ker je 
bil eksistenčni minimum pred vojno 
že v Avstriji, še veliko bolj pa v 
Srbiji, pod normalo eksistenčnega 
minimuma severozapadnih držav. 
(Srbski za 50 odstotkov.)

Da te številke niso fraza, doka
zuje uradna statistika vojaških ob
lasti za celjski vojni okrug, v kateri 
se navaja, da je bilo v letu 1923 od 
100 mladeničev sposobnih še 54, in 
v letu 1925 pa samo še 47 in da se 
je umrljivost moških v teh letih po
večala za cele 3 odstotke. Pri tem 
pa še ni v poštev vzeta velikanska 
iznemoglost starejših rudarjev in 
pa bolehnost ter umrljivost žen in 
otrok, katerih umre že navadno v 
prvem letu od 15— 25 odstotkov.

To bi bile temeljne ugotovitve o 
tem kritičnem stanju »glavnjače« 
TPD, v kateri se nahaja 20.230 oseb 
naše državne pripadnosti, ki so pro
dane na milost in nemilost v eksplo
atacijo inozemskega kapitala.

Rešitev tega problem a pa ne bo 
odvisna od milosti Trboveljske pre- 
mogokopne družbe ali pa socialne
ga čuta vladajočih, tem več sam o od 
odločne razredne borbe prizadetih 
črnih trpinov.

V boj za socialistično občino!
Volilna borba v občinah je v pol

nem teku, zlasti v m ariborski obla
sti in v nekaterih večjih občinah 
ljubljanske oblasti. Povsod izkazu
jejo volilni rezultati močan porast 
naših glasov, kar nam je najboljše 
jam stvo, da bo končni rezultat po
kazal, da je že sedaj število naših 
glasov večje nego pri pravkar za

ključenih volitvah v sam oupravne 
oblasti in v parlam ent.

Vsem sodrugom  priporočam o, da 
z vso energijo in pridnostjo nada
ljujejo borbo za zmago socialistične 
liste v občini, za socialistično občino!

Evo zadnje rezultate  v nekaterih 
večjih občinah m ariborskega levega 
sreza :

Vuzenica.
Kmečko delav. zveza (socialisti) 

94 glasov (7 mandatov); klerikalci, 
demokrati in nemški nacionalci 10 
mandatov .

Krčevina.
Socialisti 99 glasov (5 manda

tov) ; radikali 98 glasov (5 manda
tov); klerikalci 145 glasov (7 man
datov). Demokratska lista je bila v 
tej občini razveljavljena.

Muta.
Socialistična večina s 6 mandati; 

3 mandate so dobili združeni nemški 
nacionalci, demokrati in klerikalci.

Lajteršperk.
121 glasov socialisti (9 manda

tov), 109 glasov klerikalci (8 man
datov).

Volilni boj na Jesenicah
Odločili smo se!

Združeni ročni in duševni delav
ci ter vsi obrtniki in mali kmetje 
pojdemo skupno in neuklonljivo v 
boj za kandidatno listo gospodarske 
jeseniške občine, ki je 6. (zadnja). 
Na tej listi so možje brez obljub, pač 
pa odločnih dejanj. Glasujte torej 
vsi za šesto skrinjico (zadnjo)! Bo
dočnost je naša! Naša ideja prodira 
in zmaguje! *

V nedeljo, 11. decembra t. 1. od
ločamo zopet jeseniški občani, kak
šno bodi gospodarstvo in politika za 
prihodnja tri leta v tej občini. — 
Ročnim in duševnim delavcem, ma
lim kmetom in obrtnikom v resno 
premišljanje sledeče:

Zakaj imamo po imenu šest raz
ličnih kandidatnih list? Samo zato, 
ker je med našim delavnim ljud
stvom premalo resne gospodarske in 
politične zrelosti ter resnične raz
redne zavednosti. Zato pa delavni 
ljudje, volilci, izgubljajo samostoj
nost; vsled tega si pa manejo vese
lja roke oni, ki z geslom »divide et 
impera«, t. j. deli in vladaj, vladajo 
nad razkosanim ljudstvom. V naši 
jeseniški občini je absolutna večina 
prebivalcev-občinarjev volilcev, ki 
žive od dela svojih rok, ki prodajajo 
svojo delavno silo in to ročni in du
ševni delavci kot mali kmetje in 
obrtniki. Vsi mi imamo velik skupen 
interes, ker vsi enako trpimo pod 
okrutnim izkoriščanjem, katerega se 
pa da znatno ublažiti potom socialno 
gospodarske in demokratične politi
ke v občini. V tem pogledu se v tej 
veliki industrijski občini Še ni niče
sar pomembnega storilo.

Družine so brez stanovanj! Ob
čina m olči. . .  Za pokritje občinskih 
proračunov se obremenjuje vedno le 
gospodarsko najšibkejše sloje ter se 
tako ustvarja zlo, to je po eni strani 
ščiti premožne bogataše, da se jim 
kopiči premoženje v izobilje, na dru
gi pa vstvarja obupno pomanjkanje 
in bedo. Ali se res ne da v okviru 
obstoječih zakonov te države ,v tej 
občini upeljati socialno pravičnejše 
razm ere? Mi pravimo — da! Vpra
ša se nas torej, kako? Predpogoj za 
to je, da pošljemo v občino gospo
darsko in politično zrele ljudi, ki jim 
politika ne sme biti zgolj politika kot 
cilj in politična zmaga v občini, -ne 
končni cilj, temveč sredstvo za do
sego končnega cilja, da zmaga delo 
nad izkoriščanjem, da zavlada obča 
blaginja vsem delavnim slojem. So
cializem v praksi! Socializem — naj
večja kulturna pojava v vsej zgo
dovini !

Stanovanjski problem, higijenična 
oskrba, skupna in splošna oskrba 
šoloobvezne dece z učnimi predmeti, 
dečja zavetišča, zaščita vajencev, 
vajenk, povzdiga ženstva z občo 
vzgojo in izobrazbo, podpora za štu
dij nadarjeni mladini, absolutna pre
skrba občinskih revežev, prevzem 
vseh potov in vodovodov v občinsko 
oskrbo, podpora na zdravju hirajoči 
revni deci, povzdiga gozdne in agri
kulture, planšarstva, živinoreje, mle
karstva, ovčarstva, povzdiga in pod
pora male obrti in malih kmetov s 
preskrbo cenenih posojil, skrb za po- 
vzdigo ptujskega prometa, za izpo
polnitev gostilniške in hotelske obrti, 
splošna zaščita delavstva v boju za 
minimalni zaslužek, jamstva kapitala 
za gradnje delavskih stanovanj de
lavcem in za gradnjo obrtnih prosto
rov obrtnikom itd. itd. Bremena za 
vse to in drugo se naj nalaga po 
ključu: kdor ima malo, naj se ga 
malo obremeni, nakopičeno izobilje 
naj doprinaša največ, ker izvira iz 
pomanjkanja. To so potrebe, katere 
bodo skušali uveljaviti naši zastop
niki v jeseniški občini z Vašo po
močjo, z Vašim sodelovanjem, z 
Vašo podporo in zaupanjem. Ne da 
bi analizirali naše nasprotnike, kdo 
so in koliko jih je, ne da bi sicer od
govarjali na njihove izpade proti 
nam, ki izvirajo iz strahu pred nami, 
Vam kličemo; Ali je katerikoli iz
med njih že dvignil resno glas in de
jansko delal v občini ter skušal uve
ljaviti gori navedene neizbežne so
cialno gospodarske nujnosti in po
trebe? Odgovorili nam bodete: Ne! 
Zakaj pa ne? Zato, ker oni, ki bi bili 
morali iz razredne zavesti to storiti, 
tega niso storili, ker je lahko govo
riti, težje je pa izvršiti, ker izvršiti 
vse to more le oni, ki to res razume. 
Oni drugi, ki bi bili sicer kot Kristu
sovi namestniki dolžni po nauku to 
storiti, niso storili nič, ker je to proti 
interesom bogatih, torej zato, ker so 
v službi kapitalizma.

Torej, tedaj in sedaj se Vam ni 
težko odločiti!

Nosilec naše kandidatne liste je 
naš star sodrug, veteran delavskega 
gibanja v naši okolici, Anton Zugwitz. 
Z njim ostali možje, ki so Vam že z 
dejanji v zadružnem gospodarstvu 
dokazali svoje resnične vrline, ali 
pa, ki so kot zaupniki v ostalih orga
nizacijah izvojevali že marsikatero 
odločilno bitko. To so naši kandida
ti, to so naši možje, naši sodrugi. 
Prepričani smo, odločili ste z nami! 
Naša skrinjica je 6., to (šesta)
Naša skrinjica je 6 (šesta), torej 
zadnja. Neizprosno v boj za naše za
hteve, v boj za občino! Nihče ne 
ostani doma. V boj za socialno in go
spodarsko povzdigo občine Jesenice! 
Živeli vsi z nami skupno se boreči 
ročni in duševni delavci, obrtniki in 
mali kmetje! Živela solidarnost Dela! 
Živel socializem! Rešitev je le v nas 
samih!

Poučite vse, da je naša skrinjica 
zadnja, to je 6 (šesta). Vrzite vsi 
kroglico v 6. skrinjico!

Socialisti hočejo agiti
rati z dunajskim »si

stemom* !
M aribor, 6. dec. 1927.

To stražilo je prinesel pred k ra t
kim »Slovenec«. Ja, to pa je že hu
diči Dunajski sistem je silno huda agi
tacijska snov. T reba si je predočiti, 
da niti mogočni Seipel ni v stanu
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proti dunajskem u »sistemu« kaj pa
metnega ukreniti. Oziroma da se 
Seipelijado v s peš no z dunajskim si
stemom pobija. Ja , kaj pa je pravza
prav ta  dunajski sistem ? Dunajski si
stem ni, nič druzega, kot, socialistični 
program, J^iterega največji nasprot
nik je klerikalni kapitalizem , k a te 
rega oboževalec je dr. Seipel, ki kot 
duhovnik ima najtesnejše zveze z 
bankarskim i judi. M i-socialisti prav 
nič ne skrivamo in prav nič ne tajimo, 
da mislimo na dunajski sistem — ne- 
le ž istim agitirati am pak istega po
vsod, kjerkoli je to količkaj mogoče 
— .praktično jjp ro  vaja ti. Klerikalcj. m 
kapitajisti v obče so trdili in še danes 
trde, da je socializem mogoč samo v 
teoriji; medtem ko v praksi še nikjer 
in nikoli niso socialisti pokazali, da 
kaj znajo. No, ta fraza danes več ne 
drži.

Seveda, dokler niso socialisti 
imeli nikjer prilike in možnosti, teo
rijo spraviti v prakso ker so kap ita
listi ovirali socialiste pri delu, je ta 
fraza veljala za argument. Toda da
nes se s to  frazo na Dunaju ne opravi 
nič več. P red  par dnevi je rekel s. 
Smejkol na kongresu avstrijskih že
lezničarjev: »Na Dunaju ne agitirajo 
več živa bitja, m arveč m rtvo kam e
nje za socializem!« Toda dunajski ob
činski upravi, ki je po dveh tretjinah 
trdno zasidrana v socialistični stran
ki, je lahko ta sistem sprovajati, ker 
je to občina in dežela ob enem. Sei- 

el s svojo vlado se čuti na Dunaju 
ot tujec. On bi že socialistom vrat 

zavil, ko bi kaj ukazal na Dunaju. To
da on je brez moči. Značilno je ravno 
danes to, da išče Seipel za svojo naj
več skozi korupcije skrahirano držav
no upravo, m ednarodno posojilo. T u
di dunajska m estna občina ga išče 
oziroma, ona ga je že našla. To poso
jilo po 30 milijonov dolarjev, je bilo 
dne 29. novem bra sklenjeno in čez 
par dni je bilo v Ameriki že nadšte- 
vilno podpisano. Tedaj velikansko 
Zaupanje v dunajsko upravo. N a
sprotno: Seipel se trudi v potu svo
jega obraza, pa ne more posojila do
biti!

Pisec teh vrstic je bil pred dvema 
letima na Dunaju, kjer je par dni du
najski sistem proučeval in ko je vi
del n. pr. v kuhinjah novih hiš, parket 
in ostali luksuz, je vprašal ravnatelja 
m estnega gradbenega urada, kako  to, 
da m estna občina uganja pri gradbah 
stanovanjskih hiš tak  luksuz, je dobil 
sledeč odgovor: »Vam je znano, da 
se nahaja dunajska občinska uprava 
v socialističnih rokah. Socialisti pa 
stoje že od nekdaj na stališču, da je 
treba  delavca sm atrati ko t polno
vrednega človeka, te r da se mu mora 
nuditi vse najboljše, 'zato mu se naj 
tudi stanovanje uredi z največjim 
konfortom  in z vsemi udobnostmi, ki 
jih m oderna tehnika nudi. Da bo de
lavec čim boljše stanoval. Ako bo 
imel lepo te r  udobno stanovanje, te 
daj bo  rad doma bival in ne bo uha-

S.:
Liga narodov. 2

Njen pomen in njen ustroj.
(Predavanje.)

(Konec.)

Kakor bi se sovražilo mnogo 
manj ljudi, ako bi si jasno pogledali 
v oči in se porazgovorili, tako bi bi
lo tudi mnogo manj vojn, ako bi za
stopniki posameznih držav sedli k 
zeleni mizi ter se razgovorili pred- 
no sežejo po orožju kot po zadnjem 
sredstvu. In ravno to hoče doseči 
Liga narodov, kajti prodrlo je nače
lo, da vojna ne škoduje samo obema 
vojujočitna se državama, marveč 
vznemirja ves svet, In vse države 
celega sveta so prizadete, ako iz
bruhne vojna kjerkoli ter imajo radi 
tega tudi pravico, da posredujejo in 
skušajo doseči, da se svetovni mir 
ne kali. .. ,

Kljub temu pa Liga n&rodov ni 
kaka država riad državami, ki bi 
imela pravico ukazovati. Njena dol
žnost je posredovati, kar se more 
zgoditi le, ako je navzoča tudi pri
zadeta država. S  tem je doseženo, 
da mqra vsaka vlada predložiti, svoj 
spor Društvu liarodov in ga tam za
govarjati, kcfkor še mora zagovar
jati tudi druga prizadeta država.

jal v, gostilno, tedaj bo imel tudi več > 
smisla za družino.« Tako je govoril 
visok uradnik.

Jaz  tega pouka nisem potreboval. 
Vendar je značilno to. Ali bi se pri 
■nas, v Sloveniji takega uradnika 
našlo?

In to je dunajski sistem, s katerim  
se bomo še mnogo bavili!

Volilna v Studen
cih pri Maribbfu.

Bližajo se občinske volitve, 
in s tem se že pričenja tudi vo
lilni boj. Prvi so bili |>ri nas seveda 
Dekalisti, kateri so. začeli v Enot
nosti razvijati svoj volilni program, z 
namenom, še pravočasno oblatiti so
cialistično večino in  na ta način re 
šiti njihovo potapljajočo se ladjo. Po
šiljali so na stotine izvodov »Enot
nosti« med tukajšne d e l a v s t v o  in 
tudi naši inteligenci, nato pa hva
lili, koliko so pridobili novih naroč
nikov. Nekaterim  so poslali celo 
poštne nakaznice za naročnino, po
zabijo pa popolnoma, da v Studen
cih niso pridobili niti enega naroč ■ 
nika. Posebno sta jim trn  v peti naš 
župan sodr. Kaloh, in podžupan sodr. 
Leskošek in sicer zato, ker sta ravno 
ona tukajšnim Dekalistom m arsika
tero štreno zmešala, menda pa tudi 
zato, ker ponudbe, katero  so stavili 
meseca m arca za skupno komunalno 
politiko, socialistična večina ni spre
jela, pa vsaj je tudi vedela, zakaj ne. 
Zanimivo je tudi, da trdi ooročeva- 
lec »Enotnosti«, da so še le 'dekalisti 
po izvolitvi leta  1924 sprožili vpra
šanje električne razsvetljave. Pri nas 
pa ve že vsak otrok, da smo se so
cialisti s tem vprašanjem  že bavili 
leta 1921, da pa se je ta zadeva ne
koliko zavlekla, je krivo dejstvo, da 
smo morali kalkulirati, pod kakšnimi 
pogoji bi bilo ugodnejše. Nekaj po
mislekov smo pa tudi imeli glede po
godbe, ka te ra  obstoja m ed m estno 
občino m ariborsko in falsko e lek trar
no in katero  smo morali vpoštevati. 
Vse to bi moral poročevalec »Enot
nosti« vedeti, ako bi ne bil tako ne
izrečeno pozabljiv. Lahko pa tudi 
trdimo, da ako bi bila občina Stu
denci čakala  na to, da zadevo rešijo 
komunisti, bi imeli še danes egiptov
sko temo. Nadalje piše »Enotnost«, 
da je zasluga dekalističnih zastopni
kov, da je prevzela občina odplače
vanje cestnega omrežja in da dobijo 
komunisti povrnjene prispevke, ki so 
jih plačali za cestno omrežje za leto 
1926. Vse to je izmišljena laž, res pa 
je, da je vse to delo od socialističnega 
kluba, in sicer se je to sklenilo na 
predlog občinskega svetnika sodru- 
ga Pušnika, kar je iz sejnega zapisni- 1 
ka razvidno. Pa tudi stanovanjska 
beda se na Studencih ne rešuje v za
dovoljstvo dekalistov. Z posojilom 
400.000 Din, ki ga je občina najela pri 
M estni hranilnici mariborski, je ku-

Društvo narodov pa sku$a doseči 
med obema spornima strankam a po- 
mirjenje. Če ga doseže, je dosežen 
namen te zveze. Če pa tega ne do
seže, izda svoje mnenje o sporu in 
ves svet vidi, kje je pravica in kje 
je krivica. Težko se bo upirala ka
terakoli država taki javni obsodbi. 
Pa tudi sedaj še mora dotičua drža
va čakati tri mesece, predno zgrabi 
za orožje. Na te pogoje se je obve
zala vsaka država, predno je posta
la članica Društva narodov. Ako teh 
pogojev ne drži, se izključi sama in 
vse druge države, ki so članice Lige 
narodov, jp morajo sm atrati za svo
jo sovražnico in prekiniti z njo vse 
diplomatske in gospodarske stike. 
Tako je zavarovan mir med posa
meznimi državami. Ali bq zdržala 
Liga narodov preizkušnjo v kakem 
resnem in velikem konfliktu, to bo
mo šele videli, saj je na vseh stra
neh dovolj netiva, tako da izgleda, 
da že stojimo pred velikimi dogod
ki. In ravno zato je treba, da teni 
bolj spoznamo naloge in ustroj 
Društva narodov.

V Zvezi narodov je včlanjenih 
56 držav, ki pošljejo na zasedanja 
po 3 delegate. Zasedanje se vrši 
vsako leto v Ženevi in sicer v za
četku septembra. Poleg skupščine

pila posestvo gospoda Štiibila v Slom
škovi ulici, z dvemi hišami. Seveda 
je bilo treba m arsikaj sprem eniti in 
dograditi, (posebno pri stari haši, kjer 
se je pridobilo sedem novih • stano
vanj. Seveda poročevalec »Enotv- 
riosti« vidj v svoji kratkovidnosti sa
mo tri, izključeno pa tudi ni, da ne 
zna dalje šteti. Gostilna v novi hiši 
se je na predlog socialistov opustila, 
ker jih imamo že itak dovolj, gostil
niški prostori so se pa preuredili. 
Pripomniti je, da so bili postni pro
stori v privatni hiši, ka tere  pa je 
hišni lastnik odpovedal, in ker ni bilo 
takoj drugega prim ernega prostora na 
razpolago, je nastala nevarnost, da 
poštno ravnateljstvo pošto preseli v 
Maribor, kar je tudi nameravalo. Kaj 
bi pomenilo pošto izgubiti v občini s 
preko 4000 prebivalci, za katero  so 
se naši predniki v  občinskem odboru 
borili leta in leta, to naši zbrihtani 
dekalisti ne razumejo. Zato se je ob
čina na splošno zahtevo občanov in 
uvidevajoč nevarnost ukinitve pošte, 
pobrigala in preskrbela prim erne pro
store. Da se je drugi del poprejšnjih 
gostilniških prostorov dal orožnikom 
na razpolago, ima tudi svoje vzroke. 
Višja oblast je namreč zahtevala, da 
m ora občina Studenci im eti po š te 
vilu prebivalstva 4 policiste in jih na 
svoje stroške vzdrževati. Da se pa 
občina (teh stroškov izogne, (saj 'bi 
gotovo ne bili malenkostni, se je od
ločila raje za to, da se dajo orožnikom 
primerni prostori, za ka te re  seveda 
plačujejo najemnino. In to boli naše 
dekaliste in so zares tudi proti temu 
glasovali, četudi niso povedali kon
kretnih czrokov. Skratka: če še kaj 
mislijo na republiko, naj se zavedajo, 
da predsednik te republike ne bi mo
gel v nobenem slučaju postati poro
čevalec »Enotnosti« iz Studencev, 
kajti svoj javni prvi izpit je salam en
sko slabo položil.

(Dalje prihodnjič.)

Bistrica pri Limbušu
Tudi pri nas se je vnel hud boj za 

občinske volive. Res smeha vredno 
je, če pomislimo, da so v občini z sto- 
šestnajstimi volici vložene štiri kan
didatne liste. Ubogi klerikalci, sam 
vrag se vam je ugnezdil v tej občini. 
Poprej nikdar volitev, a sedaj pa kar 
štiri Skrinjice in še povrh ena delav
ska! No, kaj takšnega naši gospodje 
še niso doživeli. Zato so se z vsemi 
sredstvi postavili v boj proti sociali
stični listi, na vse načine skušajo 
preslepiti volilce,. češ, da smo mi so
cialisti združeni ž njimi, da je vse
eno, če vržejo kroglico v socialistič
no ali v klerikalno skrinjico. Na ti 
dve skrinjici se sploh ni treba ozira- 

i ti itd. Pa delavci nismo tako zabiti, 
kot si ti gospodje mislijo, zato se 
jim njihove intrige ne bodo posreči
le. Tudi reklamacije so nam zarvnili, 
češ, da so dokum enti za reklamiranje 
neveljavni, čeprav so po zakonu ve-

obstoji pa se Svet Društva narodov, 
katerega sestavljajo: 5 zastopnikov 
velesil in 9 izvoljenih zastopnikov 
manjših držav. Svet Društva naro
dov se mora sestati štirikrat na le
to. Trajno pa posluje glavno tajni
štvo, ki opravlja vse tekoče posle. 
Poleg tega obstoja še Stalno sodi
šče za mednarodno pravo in pa 
Mednarodna organizacija dela.

Trojna je naloga Lige v Ženevi:
1. da brani ozemlje in neodvis

nost svojih članic,
2. da poravnava spore med Čla

nicami in
3. da preprečuje in odstranjuje 

vse, kar bi moglo povzročiti spopad. 
K tej tretji nalogi spada predvsem 
zaščita narodnih manjšin, omejitev 
oboroževanja, razglasitev mednarod
nih pogodb in ublažitev meddržav
nih gospo4arskih nasprotij.

To *o glavne naloge Društva na
rodov. Cilj je bratoljubje med naro
di in državami, prav tako kakor je 
pel že leta 1844. naš Prešeren:

»Žive naj vsi narodi, 
ki hrepene dočakat dan, 
da koder solnce hodi, 
prepir iz sveta bo pregnan.
Da rojak 
prost bo vsak,
ne vrag, le sosed bo mejak.«

Za nego zob je neobhodno 
potrebna zobna pasta

ijavni/ Vprašamo glavarja, če doiho- 
iriskl list, vojašk^ is prava in. dru|i 
okuaignti niso veljavni za reklami

ranje! jEpemu naših sodrugov so za" 
vrnili reklamacijo; češ, da je in6z®- 

'fflfc, zato nima pravice voliti, a  r a l  
gov brat, ki še je podpisal na njihovo 
listo za p red lagatelja , ne vedoč, da 
je lista klerikalna, pa ima pravico 
voliti,, čeravno ni reklam iral in je po
tem takem  tudi inozemec, k e r sta pač 
oba b ra ta  sinova enega očeta. Pa nič 
ne de. Čeravno so nam zavrnili rekla
macije, pa smo si vseeno zmage .go
tovi, vseeno bodo delavci o občin
skem odboru imeli glavno besedo, 
razredno zavedni 'zastopniki bodo 
pokazali tem  'zaslepljencem, da so 
tudi delavci enakopravni občani, ki 
si svojih pravic ne bodo dali vzeti, a 
svoje sovražnike si bodo zapomnili- 
E nkrat bo prišlo še vse prav. Tudi 
dem okratsko listo imamo. Sestavil jo 
je neki tukajšnji krčm ar, ki je je pa 
moral za podpise obrniti na nekatere 
delavce, ki so lepim besedam nasedli, j 
Ti naj si raje  ogledajo svoje žuljave | 
roke in naj spregledajo. Sedaj pa na j 
delo sodrugi; naša lista je vložena, 
vsak od vas naj agitira za delavsko 
socialistično listo. Zavedajte se, da 
gre za vaše pravice, zato naj živi So
cialistična Stranka Jugoslavije! Pri
hodnjič še kaj več.

Ruše.
V nedeljo se bodo vršile v naši 

občini občinske volitve, za katere sq 
delavci združili vse svoje sile in ka
tere bodo še enkrat pokazale, da so 
Ruše rdeče!

V nedeljo vsi zavedni delavci na 
plan! Glasujte v socialistično skri
njico!

Dnevne novice.
Še socialistična in socialna politi

ka. Pondeljkov »Narodni dnevnik« 
je na našo kritiko njegovega članka 
odgovoril tako, kakor zna. Mi smo v 
svoji kritik i omenili, da so razlogi, ki 
jih navaja člankar proti zavarovanju, 
krivi in da so vse socialnopolitične 
ustanove delec velikega socialnopo
litičnega problema in da potrebujejo 
izpopolnitve. Če »N. D.« trdi, da ga 
nismo razumeli, potem  moramo pri
staviti še to, da pisec obeh sestavkov 
v »N. D.« nima zmisla za socialno za
varovanje. Socialno zavarovanje se 
izvaja na podlagi tehnično dovršenih 
socialnozavarovalnih računov. Ti r a 
čuni pa le m alo diferirajo od zavaro
vanj v drugih državah. Seveda član
kar gleda na stvar drugače, ker mu 
je samo za to, da  oblati socialno za
varovanje te r  doseže svoj —* namen.
V marsičem se da zavarovanje izbolj
šati. Toda s tem, da se poslabša nje
govo finančno moč, pa nikakor ne. — 
Kot dokaz navaja splitski protestni 
shod. In ravno ta  dokaz priča, da pi
sec nima niti najprimitivnejših poj
mov o glavnem namenu socialnopoli
tičnih ustanov, ki imajo namen, da se 
razvijejo v zatočišče delavstva, in ne- 
imovitih slojev sploh, v ka te rih  bodo 
preskrbljeni ob bolezni, nezaposle
nosti ali onemoglosti. Če kapitalizem  
U stv a rja  bogastva za buržuazijo, po
tem ustvarja blago tudi za tiste, ki 
delajo. Navadna farizejska laž j e, Če 
se trdi, da zaradi zavarovanja narod
no gospodarstvo propada. Zavarova
nje je namenjeno delavstvu, da ga za
ščiti; moralo bi biti tako, da bi dela
vec, takrat, ko je potreben pomoči, 
ne zapadal — javni milosti, (tega ven
dar ne zasluži), kakor zahtevajo član- 
karji v »N. D.«. — Na besede y >̂ Na- 
rodnem dnevniku« pač hi mogoče 
resno d d g O v arja ti.

Kongres avstrijskih železničarjev.
Od 26. do 30. novembra t. 1. se je  

vršil kongres avstrijskih ž e le z n ič a r 
jev. Mislim, da je dobro ter umest
no, da napišem kratek pregled te 
strokovne organizacije, ki predstav
lja silo, ki je večja kot oborožena 
sila marsikatere kapitalistične drža
ve. Železničarji v Avstriji imajo na
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Dunaju svoj ponosni dom, kjer so 
se pred vojno vršili kongresi. Toda 
dvorana v železničarskem domu, ki 
je bila v Stari ter veliki Avstriji do
volj velika za kongres, katerega se 
je udeležilo navadno okrog 400 de
legatov, ta dvorana je sedaj, ko je 
Avstrija manjša kot preje, premaj
hna; zato se je moral kongres vršiti 
v daj večji dvorani Delavskega doma 
v Ottakringu. Uverovljeno je bilo 
610 delegatov in 144 gostov. Zasto
pane so bile železničarske organi- 
zacije iz Nemčije, Švice, Češkoslo
vaške, Francije, Poljske, Belgije, 
švedske in Jugoslavije. Internacio
nalo sta zastopala Doring in Fim- 
jnen. Iz pozdravnih nagovorov iz
haja, da vse ‘inozemstvo pravilno 
ocenjuje Woq in disciplino avstrij
skih železničarjev, ki so danes v res
nici varuhi republike.

Govori in poročila tako predsed
nika sodr. Smeykala in tajnika sodr. 
Tornschika kot tudi vseh provinci- 
Jalnih tajnikov so zveneli zelo samo
zavestno. Saj tudi lahko. Organiza- 
forično je avstrijska železničarska 
organizacija po razbitju Avstrije sil- 
ho pridobila. Saj -je odpadel takore- 
koč ves balast. V stari monarhiji se 
Je sukalo število strokovno organizi
ranih železničarjev okoli 45.000 do 
50.000, danes šteje ta organizacija 
87.000 članov in list »Der Eisenbah- 
ner« ima naklado 97.000. Daleč nad 
80 odstotkov celokupnega osobja je 
v taboru razredne organizacije. Te
mu odgovarjajoč je tudi materijalni 
Položaj avstrijskih železničarjev. — 
Uprava železnic, ki je komercializi- 
rana, ni ravno zavidanja vredna. 
Ona se stalno bori z materijalnimi 
težkočami. Toda to železničarjev 
Prav nič ne ovira, da ne bi zahtevali 
svojih pravic. Plače so deloma še 
enkrat tako visoke kot pri nas, de
loma za dve tretjini, a najmanj za 
polovico višje od naših za enako 
delo in enak službeni čas. Treba je 
omeniti, da znaša najmanjša me- 
?ečna plača brez postranskih pre
jemkov 170 šilingov, tedaj 1360 Din. 
po dveh letih je vsak železničar na
stavljen. Vsakemu uslužbencu je 
JPogoče Priti na višje mesto, ne gle
de na šolsko izobrazbo, ako položi 
Strokovni izpit. Bolniško zavarova
nje železničarjev je na višku in ni
ma primere niti v Avstriji sami kot 
tudi v inozemstvu malo kje. Laiisko 
leto ob tem času so zahtevali av
strijski železničarji minimalno plačo 
(70 šilingov) in pa pol takozvane tri
najste plače, ki se jim jo je moralo 
tia 15. decembra izplačati. Oboje so 
'dosegli. V tem trenutku zopet zahte
vajo pol mesečne plače. Uprava se 
Sicer obotavlja, toda že sedaj je go
tovo, da bodo dobili.

Kongres se je največ ba.vil z or- 
kanizatoričmmi ter agitatoričnimi 
vprašanji. Med drugim je bilo s q - 
Slasno sklenjeno povišati prispevek 
•od 1.60 na 2.20 šilinga (17.60 Din). 
Ob enem pa je bil izročen predlog 
Centrali, da še naj pobira še posebej 
Po 50 grošev (4 Din) po članu za ta- 
hozvani železni fond. Hoče se iz
obrazbo dvigniti na najvišji nivo, da 
Podo železničarji sposobni prevzeti 
upravo, ako slučaj nanese. Značilno 
Je, da že danes sedi v upravnem 
|vetu  zveznih železnic strojevodja 
Wlr. Smeykal kot podpredsednik.
- Vsaka sekcija ima v centralnem 
železniškem svetu svoje zastopnike, 
hi so stalno oproščeni službe. Ti za
stopniki osobja imajo na direkcijah 
vsak svoj u rid  in Se bavljo izključno 
samo s persdnalnfmi zhffevami.' No
bene naredbe ali okrožnice ne more 
Uprava izdati, ne da bi jo preje cen- 
Ualni odbor odobril. To bi se našim 
uibgotcem zdelp silno boljševiško, 
tQda to je zmota. Železničarji po
stajo  tudi dolžnosti ter disciplino. 
Joda vsaki krivici iif samovolji od 
2Koraj je postavljena zapora. Je že 
[cs, da so splošne razmere drugačne 
hot pri nas, toda močita strokovna 
0rffanizacija je — zakon! Upraviče
no je izjavil sodr. Tomschik: Seipel 
'uta svojo večino v parlamentu, mi 
Pa imamo večino zhnaj parlamenta!

č a s  bi že bil, da bi začeli naši 
fdezničarji že enkrat misliti na se, 
m sicer skupno misliti. Drugače nas 
bodo prehiteli Še kitajski kuli. B.

Odpust ss. Ogrina in Elsnerja pred 
mariborskim sodiščem.

Mi smo svojčas poročali, da je 
državno pravdništvo v Mariboru 
vložilo proti s. Vuku tožbo radi na
šega poročila o odpustu ss. Ogrina 
in Elsnerja. Državno pravdništvo 
toži radi naše trditve, da je navad
na laž, da so odpuščeni delavci v 
kurilnici povzročili obustavo dela 
ter s hujskanjem ostale delavce pri
pravili, da so delo zapustili.

Dne 30. novembra t. 1. se je vrši
la razprava pred okrožnim sodi
ščem v Mariboru pod predsedstvom 
sod. svet. Posege.

Ker gre za važno železničarsko 
zadevo, so se te razprave v velikem 
številu udeležili mariborski želez
ničarji. Ko je predsednik senata g. 
Posega zagledal naše sodruge v 
sodni dvorani pri javni razpravi, je 
s svojega predsedniškega mesta po
zdravil naše sodruge: »Kaj ste vsi 
brezposelni!«

Pri slovenskih sodiščih smo 
imeli že mnogo kazenskih razprav, 
ali doslej se še nikoli ni zgodilo, da 
bi bil slovenski sodnik žalil poslu
šalce javnih sodnih razprav s takim 
vprašanjem, kot je to storil pred
sednik mariborskega kazenskega 
senata sod. svet. Posega.

Treba bo tudi g. Posego naučiti, 
da določa zakon, da šo kazenske 
razprave javne in da ta določba ni 
samo na papirju in da ima vsak 
državljan, in tedaj tudi delavec, p ra
vico se udeleževati kazenskih raz
prav. Določba o javnosti sodnih raz
prav naj ravno omogoči kontrolo 
javnosti nad sodstvom v državi.

G. sod. sv. Posega se bo že mo
ral navaditi, da se bodo tudi sodne 
razprave v Mariboru vršile pod 
kontrolo delavske javnosti.

Razprava se je preložila, ker se 
s. Vuku ni dostavila obtožnica in se 
bodo zaslišale priče osebno pri raz
pravi. O tej razpravi bomo še ob
širno poročali.

V Italiji je posebno sodišče za za
ščito države (kakor pri nas) obsodilo 
delavca Franca Perinija in Virgilija 
Valvadellija iz Rive, vsakega na 12 
let ječe, k er so našli pri njima tisko
vine s p revra tno  vsebino,

Vesti o meščanski vojni v južni 
Rusiji, ki so bile lansirane v Evropo 
iz Bukarešte, in po katerih  naj bi se 
bile uprle južnoruske vojaške garni
zije po inicijativi opozicije v komuni
stični stranki, in ki so baje moskov
skemu komisarju Dačenku, ki je bil 
poslan, da jih pomiri, odrezale glavo 
in jo v sprevodu nosile po Odesi, so 
se izkazale ko t neresnične. Razšir
jale so se očividno z namenom, da 
diskreditirajo ruskega komisarja Li- 
tvinova, ki se je te  dni udeleževal 
fazOrožitvene konference v Gentu, 
kjer je evropskim velesilam predlo
žil ruske predloge za takojšnjo in po
polno razorožitev vseh držav. Dele
gati m ilitarističnih držav so pa pro
glasili njegove predloge za utopistič- 
ne in nesprejemljive češ, da morajo 
najprej gledati na svojo lastno var- 
riost. Vedno ista neodkritosrčnost in 
ista stara pesem. Značilno je, da se 
vedno, kadar vodi Rusija s kako 
državo kakoršnekoli dogovore, po
javljajo v Evropi vesti o nemirih v 
notranjosti Rusije. Vse take vesti 
prihajajo navadno preko Romunije 
ali Poljske in imajo gotov namen, zato 
jim ni verjeti.

Oblastni urad za "posredovanje 
dela privatnim nameščencem v Ljub-- 
ljani, Gledališka ulica štev. 8 ima v 
‘evidenci sledeče službe iskajoče mo
či: 11 trgovskih pomočnikov in prb-, 
dajalk raznih strok, 4 blagajničarke,
3 izložbene 'aranžerje, 4 trgovske 
potnike, 9 knjigovodij, bilancistov in 
pomožnih, 11 korespčndentov v raz
nih jezikih, 5 trgovskih poslovodij 
raznih strok, 8 pisarniških uradni

čkov, 2 obratovodje zla kemična pod
jetja, „ 5 rudarskih tehničnih uradni
kov, ;3 pomožnih carinskih posredni
kov, 4 praktikantov za urade, 9 kon- 
toristinj, 10 skladiščnikov, 5 steno- 
grafinj v raznih jezikih, 1 rudarski 
geometer, 2 drogista, 3 tehničnih ri
sarjev, 2 elektrotehnična uradnika, 1 
brodograditelj, 3 šum arske uradnike, 
3 (laborante za proizvajanje sprita. 
Vsa p. n. podjetja se naprošajo, da oe

v slučaju potrebe izvežbenih delov
nih sil iz vrst privatnega nameščen- 
stva obračajo na gornji urad. Urad 
posreduje za obe strani, za deloda
jalce kot delojemalce, popolnoma 
brezplačno.

Ne mogoče kaka resna rodbinska cere
monija kakor ha Japonskem, temveč pri
jetno sprem ljevanje ljubeznjivih in duhovi
tih pomenkov pri obisku, naj bi bilo pri
pravljanje čaja. Postalo bi pa lahko vzrok 
nervoznosti, če bi se morala gospodinja ba
ti, da bi rriogel biti čaj, s katerim  hoče pri
praviti svoje goste v dobro voljo, premla- 
čen, preslab ali pregrenek. Teh skrbi jo je

rešila družba »Cajna ročka & Co,«, Dresden,
A. 1., ki je za 'odjemalke svojih čajnih zme
si oskrbela originalni čajnik »Kompleta«, ki 
se lahko istočasno uporablja kot nalivni in 
servirni čajnik. — Caja iz tega čajnika ni 
treba odlivati, ker je pritrjen v njem na 
vrvici jajčast cedilnik iz porcelana, ki 'se 
napolni s čajem in visi v vreli vodi; ko pa 
je čaj dovolj močan, se enostavno potegne 
na verižici iz čajnika in obesi na ročko. 
Čajnik »Kompleta« se dobi brezplačno s 
priborom vred, če se vpošlje gotovo števi
lo praznih čajnih zavitkov znamke »Cajna 
ročka« na »Teekanne & Co.«, Dresden, A. 1.

Za borbeni sklad proti klerikalizmu je
daroval s. Corko 5 Din. Iskrena hvala!

IV. plenarna skupščina Delavske zbor
nice za Slovenijo.

(Konec.)
Pri tem položaju je popolnoma 

nemogoče, da b i se nabralo iz rednih 
prispevkov zgubljeno kapitalno k rit
je bratovskih skladnic, da bi se s tem 
rudarsko zavarovanje saniralo. Že 
par let po uvedbi novega pravilnika 
imajo bratovske skladnice v Slove
niji za 175.000 Din večje izdatke ne
go dohodke!

Vkljub temu pa so kapitalne re 
zerve baš za rudarsko zavarovanje 
nujno potrebne. Zaloge premoga pri 
nas v nobenem rudniku niso neiz
črpne, nobe nrudnik nam ne more 
dati garancij, da bo njegovo obrato
vanje čez 50 ali 100 let ravno tako 
obsežno, kakor je danes.

Če ugotavljamo tako, da je sana
cija rudarskega zavarovanja po treb
na, moramo povdariti, da se mora 
pritegniti k  sanaciji tudi tiste, k i so 
črpali iz inflacije dobičke, to  je pred
vsem državo.

Rudarska oblast je dala glavni 
bratovski skladnici nasvet, naj ren te  
kar sama dviga, ako njeno gospodar
stvo ni v ravnotežju. Napram  temu 
je treba povdarjati, da naši rudarji 
starostnih ren t ne smatrajo za milo
ščino, ki bi jo dodeljevalo in sp re
minjalo po mili volji m inistrstvo za 
šume in rude, temveč za v zakonu 
utemeljeno pravico. Zato se more u- 
rediti to vprašanje le zakonitim  po
tom, ne pa z nezakonitimi sklepi, ki 
bi pred  rednimi sodišči ne držali.

P ri zboljšanju pravilnika za de
lavske zaupnike, ki se pripravlja v 
m inistrstvu sa socialno politiko, so 
Delavske zbornice sodelovale. Res 
je, da dosedaj iz vladnih načrtov niso 
mogle izločiti vsega, kar bi .moglo 
biti bolje. Izločile pa so mnogo tega, 
kar je bilo slabo.

A ko bodo izšli pravilniki v stili
zaciji, kakoršna je bila predložena 
enketi, k i se je vršila začetkom fega 
meseca v Beogradu, bi bilo rešeno

vprašanje delavskih zaupnikov še na 
dokaj zadovoljiv način.

Delavske Zbornice so polagale 
važnost na to, da bi se uredila inšti
tucija delavskih zaupnikov, ki ni in
štitucija za borbo, temveč inštitucija 
za posredovanje tako, da bi bila s 
tem zadovoljna tudi posloda vska 
stran. Na žalost pa so zastopniki po
sl odavcev odklonili vsako razpravo 
o pravilnikih o delavskih zaupnikih.

Čeravno bi nosile vse stroške, 
zvezane s to inštitucijo, delavske or
ganizacije same, so se sklicevali pri 
tej priliki zopet na gospodarsko k ri
zo. Na to smo morali povdariti na 
enketi, kar povdarjam o danes po
novno, da je zakon, ki ga mora spo
štovati vsak. Če je kdo mnenja, da je 
bilo v polpretekli dobi pač potrebno 
urejevati spore med delom in kapi
talom z medsebojnimi pogajanji in z 
upoštevanjem obojestranskih teženj, 
da pa danes tega ni več treba, po
tem je v veliki zmoti.

Morda je res, da je trenotno in
dustrijski in finančni kapital poli
tično močnejši, nego je bil pred leti. 
Res pa je tudi, da črpa svojo glavno 
politično moč iz tega, da stoje poli
tični zastopniki širokih slojev delov
nega ljudstva, predvsem kmečkega 
prebivalstva, preveč pod vplivom 
časopisne in revijalne propagande 
podjetniških organizacij. Proti temu 
moramo postaviti s svojo propagan
do, s svojim gledanjem na aktualne 
gospodarske in socialne probleme 
protiutež, pa se bo zopet ustvarilo 
ono atmosfero, ki sm atra pogajanja 
•med posameznimi gospodarskimi či- 
nitelji za koristna in potrebna. Če bi 
se pa zgodilo, da bi se v tem varali, 
bi morala preje ali sleje priti reakci
ja. Kdor s tem ne računa, iza tega je 
bila m arsikatera stran Zgodovine ža- 
stonj napisana.

Akademija DTE »Svobode« Studenci.
A kadem ija, k i jo je priredila v soboto 

.zvečer DTE »Svoboda« iz S tudencev  v ve
liki dvoran i pivovarne »Union« (Gotz), je v 
moralnem oziru nad vse’ dobro uspela. Da 
se napolni v e lik a 'u n io n sk a  dvorana, je po 
treba skupnega agitacijskega in p ripravljal
nega dela vseh m ariborskih delavsk ih  orga
nizacij, ne samo enega predm estnega, te lo 
vadnega društya. V takih  slučajih ae je 
obrniti z apelom na vse strokovne organi
zacije, Tudi se ,ni dobilo  .vstopnic v p red 
prodaji. In pa Čas je bil neugodno izbran. 
P red  akadem ijo so pe vršile v unionski dvo
rani tri večje prireditve zaporedom a in pa  
M iklavževo in Božič sta pred durmi. Ljudje 
štedijo z denarjem. No, kljub tem u je pilo 
kakih 400 sodrugov navzočih, 1^ n ikdar no-

pozna
riegtt *kš^elnika Schonherrja. Te(pYadcern se 
je poznalo, da so se skrbno p rfp rav ljili na 
ta  nastop. Vaie deklic in dečkov so bile 
.zelo ljubke. D ružabne vaje originalno n a 
študirane. Članice in  člani so na b rad lji iz
vajali par precej težkih vaj. Pri vajah na 

k o n ju  so sodelovale tudi članice m ariborske 
DTE. Zelo so ugajale p ro s te  vaje članov s ; 
spremljevanjem cilraškega terce ta , k a r je 
bilo za M aribor nekaj novega in je želo 
obilo priznanja. Tudi gojenci so se  dobro 

■ izkazali. Telovadkinje so izvajale s  •prem - 
Ijevanjesn c ite r y čednih kostum ih iz zele
nega, papirja mične vaje s palicam i v graci- 
cijbznert nastdpu ko la  pa  baletu  p o d o jen  
koloples, v rožastih  kostumih, k i »o ga ni'o. 
rale na splošno željo ponoviti. Telovadci 
studenSke in m ariborske DTE pod  vod
stvom želo sposobnega vaditelja  s. D rofe
nika šo na drogu izvajali vrsto  nenadkrilji- 
vih, vratolom nih vaj, da je gledalcem  včasih 
k a r sapa zastajala. ,

M ed posameznimi točkam i je koncer
tira la  godba in naša pevska d ruštva. N a
stopil je »Frohsinn« z dvem a zboroma, m e
šan zbor m ariborske »Svobode«, k i je po

slušalce tako navdušil, da je m oral eno še 
dodati, pri čem ur se je opazilo, da delav
stvu posebno ugajajo pesmi z narodnim i mo
tivi, in pa pevski odsek pekov, k i je tjiOfal 
ponoviti »Cigansko«, ka tero  smo slišali prvič 
le tos pri gostovanju zagrebške »Sloge« in 
ki je žela tak ra t toliko priznanja. V endar 
smo pogrešali pri pekih tem peram enta, a 
ka terim  so jo peli Zagrebčani A legorija ob 
koncu prireditve bi bila lepša, če bi bila 
prim erno razsvetljena. Sploh bi b ila  mani- 
polacija z razsvetljavo pri posameznih na
s to p ih  lahko izostala, k e r  bi pri polni raz
svetljavi napravili še boljši vtis. rogova 
slika  v ozadju je m otila radi defektnosti. V  
Ljudskem domu je več lepih M arksovlh slik, 
kjer bi si lahko eno izposodili.

V splošnem je pričala la  prireditev  'o 
precejšnji zmožnosti te r o izredni jjožrtvo- 
valnosti in vztrajnosti naših studenških 
svobodašev-telovadcev, ' V  našem d ^ k « *  
gibanju n? sme ostati neopaženo. Priredili 
so to  akadem ijo z naničnoni, aa pfis^fev^o 
z evehtuelnirn dobičkom k  odplačilu svoje 
te lovadn ice ,. ki so. ja r '  'iv
rad i nezadostne udeležbe dobička bo
najbrž treba  še kaj doplačati, zato  apeli
ram o ob tej priliki na vse one posam eznike 
in organizacije, k i m orejo k a j p rispevati, &  
priskočijo našim vrlim telovadcem  iz S tu 
dencev na pomoč, ;jfla ne bo njihovo dve
letno požftovalno delo In trud_____________

Maribor.
Narodno gledališče v Mariboru.

Torek, 6. dec. ob 20. liri: »Madame Butter- 
lly«. Ab. B. F/vič,

Sreda, 7. dec. ob 20, uri; »Igra "s Štnftj#«.
Ab. D. Kuponi. Zadnjič. Znižane cene. 

Četrtek, 8. dec. ob 15. uri: »Divji tpo?«. 
Znižane cene. --- Ob 20. uri: »CardašRa 

.kneginja«. Znižane cene.
Petek, 9. dec.: Zaprto.
Sobota, 10. dec, ob 20. uri: »Madaine But- 

tetfly«. Ab. C. '••»
»Madame Butter|ly« na mariborskem 

odru se vprizori prvič v tej sezoni v torek, 
dne 6. decembra.
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Članski sestanek »Svobode«. Vsi
člani vseh sekcij se pozivajo, da se 
udeleže v petek 9. t. m. ob pol 8. uri 
zvečer sestanka v Ljudskem domu. 
Na dnevnem redu je poleg drugih 
točk volitev delegatov za občni zbor 
v Ljubljani, ki se vrši 11. t. m. Ude
ležba obvezna. — Predsednik.

Kako je s stanovanji?
Za predstoječe občinske volitve 

hauzirajo m ariborski klerikalci s s ta 
novanji. Pravijo, da sta  lepe hišice v 
Sm etanovi ulici zgradila — ali če go
vorimo v Jerovškovem u žargonu — 
»pozidala«, župan dr. Leskovar in pa 
monsignor dr. Jerovšek. Čudno je, 
kedaj sta jih neki zidala, ko pa sta 
oba tako silno zaposlena drugod!

Zlasti velja to za Leskovarja, ka
terem u v zadnjem času komaj še osta- 
je pet četrt u re dnevno za občinsko 
delo. Sicer pa je neumnost.

Zadnjič je zračunal »Slovenec<, 
koliko je dala klerikalna občina za
služiti raznim obrtnikom in delav
cem, zlasti pri novih hišah. .Marsika
teri čitatelj se bo lahko vprašal: ja 
od kod pa so ti milijoni, ki so jih 
»dobri« klerosi razdelili med delovne 
ljudi? Ali je morda g. župan, ki je po 
vojni precej obogatel in ki ni poza
bil zahtevati, še tako  majhnega ho
norarja od m estne občine, kaj žrtvo
val. A li je morda g. dr. Jerovšek  res 
papeža napumpal za kak milijonček? 
Na žalost ne  eno ne drugo, am pak na
sprotno: klerikalci so pri novih hišah 
zaslužili. Dolga leta so socialisti za
htevali, da naj m estna občina gradi 
stanovanjske hiše. Toda klerikalci so 
sicer iz demagogije vedno molče 
predlogom pritrdili. Toda, kakor hi
tro bi naj obč. svet šel za en korak 
dalje, so že klerikalci nastopili na
sproti te r branili, da bi občina kak- 
šenlkoli vir našla. K lerikalci z Jerov- 
škom na čelu, so trdili, da ni tako 
hudo za stanovanja, am pak da  socia
listi pretiravajo, da ni občina pokli
cana graditi hiš ampak samo kanale, 
cste, šole in ev. m agistrat!

Socialisti so stavili 1. 1922 v obč. 
svetu predlog, naj bi občina najela 
50,0000.000 kron, s ka te ro  vsoto bi se 
po izjavi strokovnjakov, tak ra t bilo 
moglo 200 stanovanj zgraditi. O brest
na m era je 'bila res tedaj nekoliko 
višja, toda bile so gradbe znatno ce

nejše in b i se bilo moglo 80 stano
vanj več zgraditi kot danes.

Klerikalci so bili iz dveh ozirov 
nasprotni zidanju hiš po občini. Prvič: 
oni so zaščitniki hišnih posestnikov 
in nočejo konkurence, am pak malo 
stanovanj in pa draga. Drugič jim za" 
vist ne dopušča, da bi katerakoli 
stranka nekaj storila, dokler niso 
oni na vladi. Klerikalci gredo za tem: 
oni hočejo zagospodovati nad mesti 
tako, kot gospodujejo nad večino po
deželskih vasi. Oni polagajo posebno 
važnost, dobiti m esta v  svoje k rem p
lje. Za volitve 1. 1924 je famozni na
cionalni blok nastopil z  komunalnim 
programom, katerega vsebina je bila 
po 90 odstotkov ukradena iz sociali
stičnega programa, da bi se lažje k a 
line lovilo. M ed drugim so blokaši 
obljubljali »zdrava« stanovanja. Ker 
je prejšnja socialistična uprava pre
skrbela sredstva, je tedaj bil blok 
prisiljen nekaj graditi. Toda, ko je 
bilo lansko leto  tistih  29 stanovanj 
v Smetanovi ulici pod streho, tedaj 
je nacionalni blok kategorično izja
vil —  s tem  so se strinjali vsi blokaši, 
katerih  zvonec so nosili klerikalci, da 
je to  zadnje, kar je m estna občina 
glede stanovanj storila. Bilo je tedaj 
treba posebnega »rukerja«, da se je 
blok končno odločil še 60 stanovanj 
zgraditi. To zaslugo imajo v prvi 
vrsti socialisti, ki so glas ljudstva, ki 
je za njimi stalo. Tega ljudstva so se 
klerosi silno bali z ozirom na razno
vrstne volitve, ki so stale pred vrati. 
Toda klerikalci so pri tem vendar na
pravili dober »kšeft«. Obremenili so 
ljudstvo s tem, da so zvišali davek na 
vino, ka r bo vrglo najmanj 1,200.000 
Din letno. N ato je dala hranilnica v 
Kranju tri milijone Din po 8°/„ in k le
rikalna spodnještajerska v Stolni ul. 
pa 3 milijone Din po 9°/o.

Klerikalci bodo tedaij pri teh  hi
šah, s katerim i delajo toliko reklame, 
zaslužili v dosetih letih  kot posebno 
nagrado: tristotisoč dinarjev. Pri t e p  
pa je treba še pripomniti, da so sta
novanja, zlasti letos, tako  razdelili, 
da niso po večini prišli vanje tisti, ki 
so bili najbolj potrebni, marveč p red
vsem visoki uradniki in pa predvsem 
klerikalni pristaši. Klerikalci znajo 
tudi svoje lastne ljudi klasificirati. Od 
nižjih slojev so pripustili kvečjemu 
koga za hišnika, drugim pa so mi

lostno nakazali stan v Dravski kasar
ni ali pa kvečjemu v Hoffmanovi us- 
njarni! Torej široke množice ljudstva, 
ki bodo še nadalje stanovale v grdih 
nezdravih luknjah, zato  pa dragih, 
bodo plačale ceho zato, da bodo ne
kateri udobno pa po ceni stanovali, 
medtem ko bodo kapitalisti končno 
sijajno zaslužili.

To je resnica o novih stanovanjih!
B.

Zaprte ceste za prevozni promet.
Mestni m agistrat m ariborski je na 
svojem kolegijalnem obravnavanju 
sklenil, da se prepove prevozni pro
m et za vsa  vozila v Jenkovi ulici med 
Vetrinjsko in Gosposko ulico in na 
cesti O b jarku med Vetrinsko ulico 
in Kopališko ulico. Tozadevne sva
rilne table so na razvidnih mestih 
pritrjene.

Celje.
Volitev župana v okoliški občini, 

ali — godlja je skuhana. Po občin
skih volitvah, ki so se vršile 20. no
vembra, smo na vorašanje, ka te ra  
stranka bo  dobila župana, rekli, da 
so vse m eščanske stranke priprav
ljene pozabiti na vsa nasprotstva, ko 
gre za skupen nastop proti de
lavstvu. V našem slučaju smo se mo
tili le v tem, da bodo dem okratje 
priskočili k lerikalcem  na pomoč, sa
mo če se bo pojavila »nemška ne
varnost«, o k a te ri so pred volitvami 
na debelo  govorili. Da so trditve o 
nemški in narodni nevarnosti le pe
sek v oči volilcem in puhle fraze, 
smo socialisti vedno trdili, to našo 
trditev pa potrjuje nastop vseh slo
venskih meščanskih strank pri ne
deljski volitvi župana celjske oko
liške občine. S tvar se je izvršila na- 
tačno kakor smo predvidevali, samo 
s to  razliko, da so godljo izpopolnili 
demokratje, o katerih  smo se res 
motili, misleč, da to  pot ne bodo še 
sneli krinke puhlega nacionalizma! 
Volitev župana se je vršila, kakor 
poročamo v spodnjem poročilu o po
teku  prve seje novega občinskega 
odbora. K stvari sami pa, o kateri 
bomo prihodnjič obširneje poročali, 
dodamo danes samo to-le: Krasen
prizor je bil, videti demokrata-orju- 
naša v bratskem objemu z »nemško 
nevarnostjo« na eni strani, na drugi 
pa v ljubezenski poz iobjemajočo se

»črno reakcijo« in »napredni libera
lizem«. Vsem skupaj se je pridružila 
še radikalija, da je radikalneje prišel 
do izraza italijanski izrek: Siamo
tu tti una famiglia! Mislimo, da kar 
je bilo med delavskimi volilci takih, 
k i so do sedaj verjeli v razne šlagar- 
je meščanskih strank, da se jim bo
do sedaj oči odprle in da bodo šli 
tja, kam or spadajo, to je v sociali' 
stično stranko!

Za tiskovni sklad »Delavske Po* 
litike« je družba šodrugov po občin
ski seji nabrala 65.— Din pod devi- 
zo: Buržuazija se koncentrira — ži
vela koncentracija proletariata!

Umetniška razstava, V nedelja 
ob 11. uri se je v dvorani Mesto* 
hranilnice otvorila um etniška ral' 
stava gg. Jana M ešana in Nikolaj* 
Pirnata. Rastavo, ki tra ja  do 15. d®' 
cembra, je prvi dan obiskalo lepo 
število ljubiteljev umetnosti. Tudi 
našim sodrugom priporočamo, da p°' 
setijo razstavo v obilnem številu.

Mestno gledališče. V. sredo, dn® 
7. t. m. ob 20. uri se vprizori v  reži? 
g. Valo Bratine Remčevfe tragedij*  
»Magda«. Predstava se ponovi v ne
deljo, dne 11. decem bra ob 16, url 
izven abonem enta in p r i znižanih ce
nah, na  kar opozarjamo sodruge ifl 
delavce.

Člane krajevne organizacije SSJ 
Celje-okolica opozarjamo na redne 
sestanke, k i se vršijo vsak pondeljek 
ob 19. (7. u ri zvečer) pri Žoharju- 
Za člane političnega odbora je ude
ležba obvezna.

T rM ie .
1. skioptično predavanje tukajš

njega prosvetnega pododseka Delav
ske zbornice se 'bo predvajalo v sre* 
do, dne 7, decem bra t. 1. ob 6, ttfi 
zvečer v Delavskem domu. Tema: 
Dunajska revolucija 1848 in Sloven
ci. Slike: barvanih 101, navadnih 1' 
Predavanje traja 2 in pol ure. Vstop' 
nine prosto. Občinstvo opozarjam® 
na to predavanje in pričakujemo le ' 
pe udeležbe.

Naročajte in širite »Delavsko 
Politiko«! Zahtevajte jo v vseh 1<>' 
kalih, kamor zahajate! Kupujte edi' 
nole v trgovinah, katere inseriraj® 
v delavskih listih! Podpirajte svoi 
ttsk, ker s tem jačate svojo moč!

m «  M inetlan . Ujm, l. Pestal»ziiia»e ittv- 6-/11-
Neobhodno potrebno je za vsakega radio

amaterja

Racflio-koledar 1928
Cena Din 25’— In

Radio-karta 1928
Cena Din 15-—,

Izdaja „Radiowelt“ .

ZIMSKO BLAGO
za obleke in perilo v veliki 
izbiri kupite najcenejSe pri

SREČRO PIHLAR, MarlDor, Gosposke Dl. 5
Oglejte si moje izložbe.

Prost Oflladl Prepričajte se !
Manuffakturno b lago
vseh vrst, kakor sukno, velurje za plašče, doubl- 
atofe, barhente, flanele itd. Vam nudi vsled ugod
nega nakupa Se vedno po najnUjih cenah edinole

J B D E f l f  m anufakturna ti 
■ M aribor, Olavni

P o itn l nameščenci na  obroke.

trgovina, 
il trg  13.

I .  M A R IB O R S K A  D E L A V S K A  P E K A R N A  R . Z . Z  O . Z .
Ustan. 1898 MABIBOR, TRŽAŠKA GESTA ŠTEV. 3 6 - 3 8  Telefon 324

Prodajalne v Slomškovi ulici štev. 2 in na Glavnemu trgu štev. 18
M oderno In h ig ie n sk o  nreJena pekarna.— Priporočamo vsem organiziranim delav
cem in delavkam naše okusno pecivo v polni teži. Ozirajte se pri zahtevanju peciva iz 
Delavske pekarne pri vseh prodajalcih peciva a s  z a v a r o v a ln o  z n a m k o  D. P.

„JUNIPER“
železno francosko žganje z brinjevim ekstraktom Je najboljše 
sredstvo proti revmatizmu, glavobolu, zobobolu, trganju, želodčnim 
boleznim itd. Dobi se v vsaki lekarni, drogeriji in konzumni 

trgovini. — Olavna zaloga:

VITOMIR DOLINŠEK
A gentura „Juitlper“

CELJE, GOSPOSKA ULICA 26
Trgovci, zahtevajte engros cene.

I^Liudskasomopomoč" j
S podporno društvo za slučaj smrti v  Mariboru 
J sprejema vse zdrave osebe nad 50 do 80 let 
■ stare in bivajoče v Sloveniji

S samo še do 31. decembra 1927.
5 Podporna vsota znaša 2000 do 16.000 Din.
•  Društvo šteje danes te nad 1000 članov. Za- J 
a htevajte takoj pristopno izjavo zastonj iz pisarne ■
!  J J i i s l a  u m i p o i o r  v Mariboru, ftleksaadiova cesta 45/11. j
■■■■•■■■■■■■■■■■■■■■■•■■■■■■■■■■■■■■■s

v zlatu, srebru in ure po zni
žanih cenah. Namizna posoda 
iz alpaka srebra od Din 300 — 

naprej.

M tojec, Maribor
Jurtlčeva ulica It. 8.
Popravila ur najcenejše in z 
Jamstvom. — Po stenske ure 

te  pride na dom.

i d ijMij MMiiMiiMiMiiiMiii SAVEZ ŽELEZNIČARJEV JUGOSLAVIJE V 
LJUBLJANI

Nabirajte
nove

naročnike

Kolesa In motorje fhranjuje
preko zime tvrdka Ju s tin  O ustln lU , Tattenbachova ulica 14

Velika božična razstava!

L A S T N I K  A L B I N  P R I S T E R N I K
Maribor, Aleksandrova c. 19.
N ogavic. (H alerlaocken), člala volna od Din 12—  
do  Din 18.—, o t r o i j .  nogavic*, t l i t a  volna, od Din 
12.— naprej, o tročje  p le tene  Jopice, čista volna, od 
Din 50.— napre j, Jenske  In m olke  p letene Jopice, 
Cista volna, od Din 80.— napre j. • Posebni oddelek 
Ig ra t te r  b o lltn lb  okraskovl Hup. od Din 1.K0 naprej, 
trom pete , p u lke , sab lje , ie iezn tce , lo g e  kakor druge 
Ig ra te  v vsaki Izbiri, angeljske la s . ,  d r l a j .  za avetk«. 
b o ž l tn . sv e tk e , ta ro v n e  s v . f k .  In osta li b o tltn i 

okrask i v največjl Izbiri.

priredi v četrtek, dne 8. decembra, ob 18. uri

rolet
v Delavskem domu na Kqrla Marksa trgu 2, 

II. naditropje.
SPORED:

1. Nastop p ev c .v  In godbe.
I .  Prihod p ro le tarskega M iklavla.
S. Nagovor.
4. O bdaritev  o trok .

Med sporedom  p .t je  In godba. S ta rti naj p r in .so  darove 
v p ro sto re  Saveza te lezn lfa rje v , Del. dom , II. »adstr. 
Vabimo vse aavedne p ro le ta rce  In p ro le ta rk e , da se > 

o troci u d e le ie  v n e le  p rired itve.
ODBOR.

Delavci pozor!
Po dolgoletnih izkušnjah seje iznašlo sredstvo „Jol*’ 
za odstranitev kurjih oces In trda kole 11,
nogah brez bolečin in operacij. — Naroča se> 
Laboratorlunt Celja, Razlagova ulica
Cena „Jo l u‘ 1 zavojček Din 8, ki zadostuje &  

odstranitev neprijetnega zla.

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■

: Roini koviki S
! nlce, denarnice, tobačnice, nahrbtniki, gamaše itd. •«<*• 
i Opreme in pritikline za konje, dežne ponjave za konje 
i In vozove, ovratniki In nagobčniki za pse, goniin*
[ jermeni iz usnja, kakor tudi šivalni In vezalnl jermeni.

j IVAN KRAVOS, Aleksandrova cesta 13. Telefon itev. 207. i

•
0
0
00-
0
0
0

Vlakeri Lindeka tislcsrsa d, d. v Maribora, predstavnik  Josip  Ošlak v M ariboru. — Za p o k riijiuko  načelstvo  SSJ z* Slovenijo izda)« in urejale V iktor Eržea


